«M
o 2. pimske cisuce I

Vznik Fimskych &islic je datovan pfiblizné kolem roku 500 pred
Kristem. PFedstavuji zplisob zdpisu &isel pomoci pismen latinské
abecedy. Rimské &islice vznikly pfirozenou cestou. Rimané potitali
na prstech. Znaky €islic 1, Il, 1 graficky vyjadFuji jednotlivé prsty.
Rimska &islice V je vyjadienim dlané a &islice X jsou dvé dlané pri
sobé.

V souéasnosti jsou pouzivany uz jen zfidkakdy, ale miZeme je spatfit na
historickych budovach, na hodinovych cifernicich, oznacuji se jimi
kapitoly v knihach, pofadi panovnikd, filmovych dél. PouZiti fimskych
¢islic obecné znamena pokragovani anebo historii ,né¢eho®.

ZAKLADNI RIMSKE CISLICE: L = 50
MCCXLy

C= 100
= 3 D = 500
10 M =1000

Pravidla: Cislo zapsané Fimskymi islicemi je tfeba Zist tak, Ze se seltou ¢isla zapsana jednotlivymi islicemi: V=5 + 1
Pokud je v zapise pred vy3si gislici nizi, nifsi Eislice se od vy3si odéita: X=10-1

romickz: lvan Ved| Xavera Lesni Cestou Do Mésta
MCDXLIV (1444) nejnizi &islo, v némz jsou pouzity viechny znaky M - tisic, CD - ¢tyfi sta, XL - Ctyficet, IV - Ctyfi
Z latiny: € centum (sto) M mille (tisic)

1 vili= 8 XvV=15 XC= 90
2 IX= 9 XVI=I16 C= 100
3 X=10 XX=200 = 200
4 XI=11 XXX=30 CD= 400
S
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=12 XL=40 D= 500
=13 L=50 CM= 900
=14 LX=60 M=1000
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01. Zapiste pomoci Fimskych ¢islic.

44=XL1V 82 = 71 =
27 = 19 = 29 =
35 = 53 = 64 =
57 = 96 = 86 =
45 = 78 = 36 =

Vypoditejte a zapiSte Fimskymi Cislicemi.

XIV =1l = X1 XXVI - XIll = XXXI + VI =
f~T=2
XIX-VI= XVII - XIV = Il + XXXVI =
VIl + XXII = Xl + Xl = XVI-IX=
XXXV -1V = XXXIX = XX = VI + XXII =

XVII+ X = XXVII - VIl = XVII + VIl =



Vypoditejte.

5.90 = 8.300= 2.700 =
30.9= 900.2= 400.5=
300.4= 7.300= 70.8=
4.90= 600.7 = 8.50=
500.6 = 6.80= 90.2=
200 : 5= Vypocitejte.
540 : 9= 5600 : 100= 5,
120 : 3 =
B 3600 : 100 =
4503 9= 850 : 10 =
420 : 7 =
900 : 3 = 480 : 10 =
400 : 2 = 3600 : 10 =
4800:8=
3600 : 6= e i
2800:4=
e 5600 : 10 =
1600 :4=
600 : 10 =

3400 :100= !



